NONGMINZHIYOU

确保农村居民长期稳定喝上"安全水""放心水"

水利部有关负责人谈农村饮水安全

新华社记者 胡璐

2020年是决胜全面建成小康社会、决 战脱贫攻坚之年。农村饮水安全巩固提升效 果, 直接影响脱贫攻坚成色。当前我国农村 饮水安全形势, 尤其是贫困人口饮水安全状 况如何?将采取哪些举措,确保农村居民长 期稳定喝上"安全水""放心水"?

日前,在国务院新闻办公室举行的发布 会上, 水利部副部长田学斌、农村水利水电 司司长陈明忠、水库移民司司长卢胜芳等回 应热点问题。

我国贫困人口饮水安全问题全面解决

田学斌说,随着6月底前新疆伽师县 四川凉山州7个深度贫困县饮水安全工程陆 续完成, 按现行标准, 我国贫困人口饮水安

据他介绍,继"十二五"末我国基本解 决农村饮水安全问题之后,"十三五"期 间,国家实施农村饮水安全巩固提升工程。 通过全力推动,截至2020年7月底,巩固提 升了2.56亿农村人口供水保障水平,其中解 决了1710万贫困人口的饮水安全问题。

截至2019年底,仅剩的新疆伽师县 四川凉山州约2.5万贫困人口饮水安全问 题,是最后的"硬骨头"。水利部对新疆伽 师县和四川省凉山州7个县开展挂牌督战, 组织1000多人次长驻现场,与当地联合会 战,如期攻克最后的"堡垒"

"至此,全国贫困人口饮水安全问题得 到全面解决。"田学斌说,八成以上的农村 人口用上了自来水,水质明显改善,告别了 为吃水发愁、缺水找水的历史。

努力打通农村饮水安全"最后一公里"

陈明忠说, 当前我国绝大部分农户已 经供水到户,农村人口有八成以上通上了 自来水,另外还有些分散供水工程,通过 小水井、水窖等方式,把自来水管道通入

他同时解释说,受客观条件影响,部分 山区、牧区、偏远地区, 暂时还不具备供水 入户条件。有些农户家中或周边有自备水源 或可方便获取的水源, 自来水入户要交一定 的材料安装费, 暂时不愿意入户。

下一步,他表示,要通过以大并小、小 小联合、管网延伸等方式,扩大农村集中供 水工程规模,并做好服务提升供水质量,逐 步推进自来水入户。还要向群众宣传供水入 户的好处,推动改变平时的用水习惯,通过 双方共同努力打通农村饮水安全"最后一公

高寒地区是农村供水的短板, 水源不稳 定,来水量比较少,冬季供水管网容易冻。 陈明忠说, 水利部在推进农村饮水安全工程 建设时格外重视高寒地区,尽量寻找不受严 寒影响的水源,如东北、西藏一些地区的井 水对温度的影响相对小,对管网、水厂和水 龙头也加强防冻措施。

"要通过综合措施,包括一些防冻新技术 的推广应用,防止高寒地区农村供水出现问 题,保障长期有效供水。"他说。

确保农村居民长期稳定喝上"安全水"

虽然现行标准下贫困人口饮水安全问题 得到全面解决, 贫困地区的水利基础设施条 件也明显改善, 但受自然条件和经济社会发 展水平的限制, 贫困地区还存在着供水保障 水平不高、水利基础设施网络不完备等问

"我们丝毫不敢松劲懈怠。"田学斌 说,下一步将紧盯突出问题和薄弱环节, 及时发现问题及时解决,持续巩固脱贫攻

卢胜芳说,将继续实施农村供水工程 建设,推进稳定水源工程建设。有条件的 地区推进城乡一体化和万人供水工程建 设,人口分散、偏远的地区,则实施小型 供水工程标准化建设,加强水源保护和水 质保障,强化工程管理管护,切实保障农 村饮水安全。

他还表示,将继续支持贫困地区重大水 利工程建设,实施小型水源工程、农村水系 综合整治、中型灌区节水改造等项目,不断 夯实脱贫攻坚和乡村振兴的水利基础。还要 继续实施干部双向交流挂职, 加大技术帮扶 力度, 开展"订单式""菜单式"和"互联 网+"培训,提高贫困地区的管水治水能 力。

(据新华社电)



8月22日,河北省

庄村农民在采摘辣椒。 当日是处暑节气, 农民在田间地头忙碌, 不误农时。

宗县核桃园镇北李家

新华社发 张驰 摄

农业农村部面向全国农民培训如何用好手机"新农具"

农业农村部日前在北京举办2020年度全国 农民手机应用技能培训周启动活动。今年培训将 围绕运用手机开展生产应用、产品购销、公益服 务等内容,推进手机应用与农业生产、经营和农

农业农村部市场与信息化司副司长陈勇表 示,本次活动以"手机助力农产品出村进城"为 主题,围绕手机直播培训、短视频营销、手机安 全使用等内容,旨在让广大农民用好手机这个 "新农具", 让直播成为"新农活", 促进农民就 业增收, 为脱贫攻坚、实现全面小康和乡村振兴 注入新活力。

在具体安排方面,中央农业广播电视学校党

动,包括举办农民手机培训周活动,开展典型案 例推介,同步推出一批具有代表性的网络"直播 达人",总结典型模式和经验做法,对接手机培 训联盟企业资源, 实现优质培训资源共建共享。

启动活动上发布了《手机助农直播带货-点通》口袋书,推介了"52个贫困县农村女青 年电商培训"项目,有关企业和手机助农典型 代表进行了经验分享。培训周活动将持续至8 月26日,在全国范围举办19场线上线下培训 专场活动。各地将围绕"手机助力农产品出村 进城"主题,组织开展全年系列培训活动。

(据新华社电)

中国农科院启动"田间课堂"科技助农活动

新华社北京8月23日电(记者董峻、戴小 河) 中国农科院一批专家日前在黑龙江省佳木斯 市桦川县的田间地头给农民开展了一场别开生面 的授课活动。这标志着中国农科院"田间课堂" 科技助农活动全面启动,300多个科研创新团队 将在各地进行技术培训和推广,带动广大农民依 靠科技致富。

中国农科院党组书记张合成说,将新品种 新技术、新产品推广到贫困地区,帮助农民致 富,是广大农业科研工作者的时代使命。桦川是 中国农科院的4个脱贫攻坚示范县之一。去年以 来中国农科院作物科学研究所牵头组织水稻所、

加工所、植保所、麻类所等8个研究所以及黑龙 江农科院等4个地方院校的科研力量在这里共同 开展科技帮扶工作,有效推动了当地农业增产增

张合成表示,"田间课堂"是中国农科院主 动面向现代农业建设主战场的新举措,今后将 打造"一所一样板、一团队一课堂"的新机 制,科研人员要长期扎根基层"接地气",与农 民面对面交流,通过"专家讲给能人听、能人 做给农民看",解决生产上的实际问题,并将生 产问题转换为科学问题,从而推动更多科研产

在吉林省安石镇 的农田里,李淑侠 (左)与农民一起将采 摘的乌米分等。

乌米又称高粱黑 粉,是高粱受真菌感 染形成的病穗,但却 是做菜的好食材。家 住吉林省辽源市的李 品市场的前景,2012 年开始创业,成功将 "病秧子"变成"致富 宝"。她注册成立的 吉林省金满乌农业科 技开发有限公司,研 发出速冻乌米、乌米 面粉等10余种产品, 千万元。在她的带动 下,辽源市东辽县安 石镇一百余户农民加 入乌米种植行列,人 均月增收超千元

李淑侠说:"东北 黑土地里蕴含着无限 生机,只要潜心研究, 不起眼的乌米也可以 成为致富增收的宝

> 新华社记者 张楠 摄



返乡创业变身"土豆公主" "新鲜玩法"助力家乡脱贫

新华社记者 王雪冰 贺书琛

决战决胜脱贫攻坚

内蒙古乌兰察布市察哈尔 右翼后旗前进村坐落在乌兰哈 达火山地质公园旁,尽管毗邻旅 游景区,前些年由于缺乏开发, 默默无闻的小村鲜有人到访,村 民世代以种土豆为生。

如今,村里几处显眼的现代 简约设计风格的院落,使得小村 成了一个小有名气的"网红 村"。"这是我开办的壹蒙壹牧火 山民宿,现在二期的房间马上就 装修完成了。疫情有所缓解之 后,我这儿的房间几乎每天都能 订满。"正在院落里设计软包的 郭晨慧笑着说。

这位"80后"女青年是乌兰 察布的名人,2015年,一则名为 《女白领卖掉北京房产返乡种土 豆》的短视频在网上播放量超过 2.9亿。"怀宝宝的时候,妈妈来 照顾我带了很多家乡土豆。"郭 晨慧与母亲闲谈时得知家乡质 地绵软、口感细腻的土豆卖不上 好价钱,有时甚至滞销。她试着 在朋友圈向北京的朋友推荐家

乡土豆,没想到受到大家热捧。 "当时网上卖什么的都有,就是 没有卖土豆的,我就想干脆开个 淘宝店把土豆卖向全国。"已经

在北京生活了14年的郭晨慧与 老公思忖良久,决定辞职卖房, 带着孩子回乡创业。

在北京从事美术设计工作 的郭晨慧做起品牌设计得心应 手,她用自己设计的产品礼盒包 装精心挑选的土豆,让一直以来 用麻袋售卖的土豆有了新"衣 服"。郭晨慧利用电商平台,将 土豆卖向了全国各地。"土豆地 头价是1斤6毛钱左右,我以1块 钱价格从农民那收购,仅去年一 年就卖出了500多吨土豆。"

如今郭晨慧的品牌不仅覆 盖马铃薯,还售卖胡麻油、莜面、 牛肉干等其他当地特色农产 品。她的公司每年与当地10余

个集体经济签订协议,直接带动 200户贫困户增收,间接带动600 户贫困户参与集体经济分红。 2019年公司线上交易额达到800 万元,线下达到1500万元。同 年,郭晨慧的家乡察哈尔右翼后 旗也摘掉了贫困县的帽子。

随着产品销售逐渐步入正 轨,郭晨慧又琢磨起了新"玩 法"。"我们这里的火山草原每年 都会吸引很多游客,我就想利用 这个旅游资源开个民宿,再用我 的产品做成饭菜供游客品尝,达 到相互引流的效果。"借助从北京 学来的经验,郭晨慧亲自设计每 一个房间,或现代简约、或田园休 闲,每个房间不尽相同。去年夏 天刚一开业,连续多月房间被预 订一空,为了满足游客的需求,郭

晨慧正在加紧装修二期民宿。 作为当地第一家现代民宿,

项目建成后有力推动了当地旅 游业发展,获得了自治区旅游产 业扶贫项目10万元奖励。此外, 当地旗政府还给予郭晨慧 10万 元创业基金奖励。民宿所在的乌 兰哈达乡还通过扶贫资金入股, 以分红返利的方式,促进贫困户 参与和分享产业链增值收益。

如今,在郭晨慧等返乡创业 者带动下,脱贫后的察哈尔右翼 后旗星级乡村旅游接待点发展 到16家,文化旅游融合成效逐步

(据新华社电)

衡水老酒行 保真老茅台 收集鉴定名酒

地址:衡水市中心街与永兴路路 口西行50米路南112号门店 电话:13932830000

邮编:053000



广告许可证:冀衡工商广字 133001000024

扫描二维码下载 衡水日报客户端 24小时持续更新

衡水晚报 微信息 印刷:本报印刷厂

外出佩戴口罩

★外出前往公共场所、就医和乘坐公共交通

工具时, 佩戴口罩。



订版热线: 2023128

地址:衡水市新华东路50号

代号:17---34